# is (Tiempos www.lostiempos.con

AÑO LXXX - Nº 19.817

Cochabamba, martes 31 de diciembre de 2024

Edición de 20 páginas - Precio único Bs 5 - Resto del País Bs 5.50



Doble Click!

## Adiós a Jorge Lanata

El periodista que marcó una época en Argentina falleció a los 64 años.

#### **Deportes** PÁGINA 11

#### Ganó en selecciones

Cochabamba afirma su hegemonía en el voleibol nacional y va por más.

#### Mundo PÁGINA 8

#### **Homenaje a Carter**

Líderes del mundo despiden al expresidente de EEUU Jimmy Carter, un símbolo de la paz.



# Magistrados reciben sus credenciales; se agota el tiempo de prorrogados

**Dato.** La declaración 0049/2023 indica el cese de sus funciones.

Versión, Las nuevas autoridades dicen que no hay vacío de poder. "nada" a la Asamblea.

**Crítica.** Hassenteufel **Insta.** El presidente de cuestionó por no hacer TSE pidió humanizar la iusticia. Pág. 3



#### Plaga del gusano cogollero daña el maíz en el valle alto

El gusano se alimenta de las hojas de la planta y del choclo en los cultivos de Toco, Tolata y Cliza. La Gobernación alista un plan de control con insecticidas. Pág. 7

#### Caso Paurito: Dos detenidos tienen nexos con "narcos"

La Policía identificó a las tres personas que fueron torturadas, ejecutadas y quemadas en Santa Cruz, como parte de una misma familia. Pág. 4

# CELEBRACIÓN

#### iFeliz Año Nuevo! Bolivia da la bienvenida al 2025

La población está lista para recibir un nuevo año con fiestas hasta el amanecer. Además, se ofrece una variedad de cotillones con figuras de dólares, capibaras, bitcoin y hasta lanza papeles, como mistura. Pág. 6

Foto: José Rocha

#### **ADEMÁS**

Una adolescente y un niño fallecieron por meningitis

-Pág.3-

País

Bajo Llojeta sigue en medio del lodo a más de un mes del desastre

- Pág. 4-

## Las filas por combustible continúan; la ANH atribuye a la sobredemanda

Causa. La Agencia Nacional dijo que cumplen con el suministro a los surtidores

A pocas horas de terminar el 2024, las estaciones de servicio de diésel y gasolina están rodeadas de camiones, flotas, motos y vehículos policiales que intentan abastecerse. Pág. 2



# Santa Cruz produce más del 70% del arroz que se consume en Bolivia

Medidas. El Gobierno nacional anunció la implementación de un sistema de control obligatorio para la producción y transporte de arroz, que entrará en vigor en marzo de 2025

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Santa Cruz consolida su posición como el principal productor de arroz en Bolivia, al aportar el 71% del grano consumido en el país. Según datos del viceministro de Desarrollo Agropecuario, Álvaro Mollinedo, este liderazgo subraya el papel estratégico del departamento en la seguridad alimentaria nacional.

El Viceministro precisó que Beni contribuye con el 21% de la producción nacional, mientras que Pando y La Paz representan el 1% y el 4%, respectivamente. El 3% restante proviene de otras regiones. No obstante, Mollinedo admitió que estas cifras podrían variar debido a la falta de mecanismos efectivos para monitorear el movimiento interno del grano.

#### Beni, un actor clave

Mollinedo destacó el creciente protagonismo de Beni, que cuenta con miles de hectáreas cultivadas y un notable potencial para ampliar su aporte a la producción nacional. Se espera que este departamento juegue un papel clave en el abastecimiento del mercado interno hacia 2025.

"El fortalecimiento de Beni será determinante para consolidar nuestra seguridad alimentaria. Por ello, trabajamos en mejorar el control y la planificación del sector arrocero", afirmó el viceministro.

#### Controles desde marzo

El Gobierno anunció la implementación de un sistema de control obligatorio para la producción y transporte de arroz, que entrará en vigor en marzo de 2025, coincidiendo con el inicio de la próxima cosecha. Entre las medidas destacan:

- Registro obligatorio: todos los productores deberán inscribirse en el Registro Único Nacional de Productores Agrícolas (Runpa), gestionado por el Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag).

-Guías de movimiento: los traslados del grano deberán contar con una guía que registre origen, destino y ruta del cargamento.

"Este sistema permitirá un control más efectivo, evitando que el arroz sea desviado hacia el contrabando, que afecta gravemente nuestra seguridad alimentaria", explicó Mollinedo.

El control abarcará todas las etapas de la cadena productiva, desde el traslado del grano a los silos e ingenios hasta su distribución en mercados. Además, el Comando



Acopio de arroz en un ingenio ubicado en el municipio cruceño de Montero. ABI

Estratégico Operativo de Lucha Contra el Contrabando (CEO-LCC) intervendrá cargamentos que incumplan con la documentación o desvíen su ruta.

#### Apoyo al sector arrocero

Durante la próxima cosecha, prevista entre marzo y mayo, el Gobierno garantizará el suministro de combustible para facilitar las labores agrícolas. Asimismo, evalúa implementar una banda de precios para estabilizar el valor del arroz y prevenir especulaciones.

"Es esencial que para el 1 de marzo todos los productores estén registrados en el Runpa. Sólo así podremos realizar un seguimiento integral de la producción y el mercado", subrayó Mollinedo.

#### Reacciones del sector

Los productores arroceros respaldaron las medidas, aunque expresaron inquietudes sobre los costos operativos y la logística del sistema. Jorge Fernández, presidente de la Asociación de Productores de Arroz (APA), solicitó que las guías de movimiento sean ágiles y sin trabas buro-

"Estamos de acuerdo con combatir el contrabando, pero necesitamos que el proceso sea rápido y eficiente para no perjudicar la comercialización", señaló Fernández.

En respuesta, el Gobierno organizará reuniones con los productores para ajustar detalles operativos antes de implementar las medidas, además de campañas informativas para orientar a los agricultores sobre el registro en el Runpa.

#### **Proyecciones**

El Viceministro anunció que las medidas permitirán generar datos más precisos sobre la producción nacional, facilitando la planificación agrícola y el diseño de políticas públicas. También se reforzarán los controles fronterizos para frenar la salida ilegal del grano.

Como parte del esfuerzo integral, la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) continuará ofreciendo arroz a precios regulados en mercados populares, garantizando el acceso al producto para las familias más vulnerables.

Adicionalmente, el Gobierno invertirá en infraestructura de almacenamiento y transporte para optimizar la distribución del arroz y reducir las pérdidas poscosecha.

"Estas acciones son parte de un compromiso integral por proteger el mercado interno y fortalecer nuestra seguridad alimentaria frente al contrabando y la especulación", concluyó Mollinedo.



Fila de vehículos en un surtidor en Cochabamba. c. LÓPEZ

# Persisten las filas por combustibles a pocas horas de terminar 2024

**Apunte.** La escasez de combustible había sido denunciada previamente durante el fin de semana en Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL

A pocas horas del cierre del año, las filas de vehículos en busca de combustible continúan en las estaciones de servicio de las ciudades de La Paz y Cochabamba, mientras persiste la escasez de diésel en numerosos surtidores.

En la avenida Montes, de La Paz, largas filas de motorizados se registraron el lunes en los surtidores para cargar gasolina, donde conos advertían la ausencia de diésel. Situaciones similares se replicaron en otros puntos de la ciudad, donde la alta demanda de gasolina

generó colas extensas, mientras que el diésel seguía sin estar disponible.

En Cochabamba, la problemática fue comparable. En la estación de servicio Portales, ubicada en la zona norte, las filas de vehículos se extendieron por varias cuadras, lo mismo ocurría en el surtidor Ayacucho y en otros de la ciudad. "No hay gasolina en otros surtidores; éste es el único", reclamó un motociclista en la fila. Sin embargo, el diésel también brillaba por su ausencia, lo que elevó la frustración entre los conductores.

La escasez de combustible había sido denunciada previamente durante el fin de semana en Cochabamba, donde conductores alertaron sobre la falta de gasolina y diésel en diversos surtidores.

En contraste, Santa Cruz presentó un panorama distinto. En surtidores de la zona sur, el abastecimiento de gasolina era normal y sin filas.

# Los nuevos magistrados y expertos aseguran que prorrogados deben irse

Argumento. La declaración constitucional que amplió su mandato establece que sus cargos fenecen cuando se elijan a nuevas autoridades judiciales y se las posesione. Ayer, el TSE entregó las credenciales

TATIANA CASTRO E. Los Tiempos

Los magistrados autoprorrogados deben cesar en sus funciones el 2 de enero, de acuerdo con la Declaratoria Constitucional (DC) 0049/2023 que amplió su permanencia en los cargos bajo el argumento de evitar un vacío de poder, coincidieron ayer constitucionalistas y nuevas autoridades acreditadas ayer en el Órgano Judicial.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) entregó credenciales a 19 magistrados titulares y a sus respectivos suplentes que resultaron ganadores en las elecciones judiciales del 15 de diciembre pasado.

#### Final de prórroga

Los magistrados electos para el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) Primo Fuentes y Germán Saul Pardo Uribe señalaron que no hay más excusas para que los "prorrogados" se queden en sus cargos, porque ya no podrán alegar vacío de poder.

Fuentes sostuvo que, el momento en que ellos sean posesionados en sus cargos, ya no habrá vacío de poder y la declaración constitucional tiene razón de ser hasta ese el momento. "Nació para evitar el vacío de poder; consecuentemente, sobre la competencia desde la posesión, ellos se van y ya", señaló. Añadió que las salas plenas del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y del Organo Judicial pueden reorganizarse y asumir la labor correspondiente.

Cochabamba, martes 31 de diciembre de 2024

En la misma línea, Pardo dijo que "ya no hay ninguna excusa porque la Constitución Política del Estado establece seis años, y esos seis años ya se han cumplido hace un año. Lamentablemente, esto está sobre la voluntad de ellos y espero que esa voluntad se ha dado con una respuesta favorable y debendarun paso al costado".

El abogado constitucionalista y exmagistrado José Antonio Rivera fue enfático al señalar que los magistrados deben cesar en sus funciones en estricto cumplimento a la DC 0049/2023 que dispuso la prorroga de mandado "hasta que se realicen las elecciones judiciales, se elijan a las nuevas autoridades y se las posesionen".

Aclaró que la DC no hace referencia a que se mantiene la prorroga en caso de elecciones incompletas. "Por lo tanto, es exigible que la prórroga fenezca con la posesión de las nuevas autoridades, corresponde que se retiren a sus domicilios". Caso contrario, se trataría de usurpación de funciones y todas sus decisiones estarían viciadas de nulidad", dijo.

El analista constitucio-

nalista Israel Quino precisó que la DC establece en el numeral 4 que la autoprórroga rige hasta las elecciones judiciales y finaliza con la toma de juramento y la posesión de las autoridades elegidas por voto popular.

Por lo tanto, señaló que la salas del TCP y del TSJ deben funcionar con cuatro y siete magistrados, respectivamente.

#### Crítica a la Asamblea

En tanto, ayer el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel Salazar, criticó duramente a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) por no pronunciarse ante el "atropello" del TCP de frenar las elecciones en varios departamentos; y tampoco se esforzó por completar las elecciones judiciales con un nuevo proceso de preselección.

"Pasan casi dos meses de la sentencia constitucional referiday no avanzamos ni un milímetro. Lo único que hemos escuchado todo este tiempo han sido cuestionamientos al TSE porno haber desconocido o rechazado la Sentencia Constitucional 0770/2024. Nadie en el país escuchó un pronunciamiento final de la Asamblea, un pronunciamiento firme respecto esa sentencia. Ni siquiera se dio curso a un proyecto de ley corta propuesta por TSE", declaró.



El presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, entrega credencial a un magistrado, ayer. APG

## Demandan un trabajo honesto y respeto a la ley

REDACCIÓN CENTRAL

El presidente del Tribunal Supremo Electoral. Óscar Hassenteufel, recordó ayer que la justicia boliviana afronta una crisis y es cuestionada por la mayor parte de la población y también por organismos internacionales.

En ese contexto, pidió a las nuevas autoridades del Órgano Judicial y del Tribunal Constitucional Plurinacional acreditadas ayer trabajar en cambiar esa percepción ciudadana y, sobre todo, aplicar la ley de forma humana y no "mecánica".

Hassenteufel pidió a las nuevas autoridades judiciales obrar con "honestidad, imparcialidad y objetividad" en estos seis años de trabajo.

"Debemos aplicar la ley, pero no de manera mecánicayfría. (...) Hacemos votos para que la divina providencia los proteja y guíe sus pasos y para que los bolivianos podamos tener una justicia confiable para bien de todos", aseveró Hassenteufel.

# La meningitis mata a dos personas en Santa Cruz

Previsiones. El sector saluden el departamento cruceño está en alerta máxima para evitar nuevos casos de la enfermedad

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Una adolescente de 16 años v un niño de nueve fallecieron ayer con meningitis en Santa Cruz.

La tarde de ayer se confirmó el deceso de la adolescente que estaba internada en la Caja Petrolera de Salud

El director del Servicio De-

partamental de Salud (Sedes) confirmó el deceso.

Ésta es la segunda muerte confirmada por las autoridades a causa de esta enfermedad pues. Horas antes, se había informado sobre el deceso de un niño de nueve años que estaba en el Hospital Japonés.

El niño, que había sido tras-

ladado desde Trinidad al Hospital Japonés, ingresó con síntomas graves, entre ellos. fiebre alta y vómitos. Pese a los esfuerzos del equipo médico para estabilizarlo, sufrio de Santa Cruz, Jaime Bilbao, un paro cardiorrespiratorio y falleció a las 15:25, después de varias maniobras de reani-

Según Bilbao, el menor llegó con un cuadro de sepsis, lo que hizo sospechar a los médicos que se trataba de meningitis. Ante ello, se activaron los protocolos de profilaxis para los familiares cercanos.



Campaña contra la meningitis. MIN SALUD

#### Muerte cerebral

En tanto la adolescente fallecida, conocida por su talento deportivo, se encontraba con muerte cerebral debido a la meningitis bacteriana y, aunque inicialmente fue estabilizada, su diagnóstico era irreversible.

La paciente sufrió un paro cardiorrespiratorio en el hospital, y su familia decidió desconectarla del respirador que la mantenía con vida. Los médicos informaron que su condición era irreversible debido al daño cerebral provocado por la infección.

El sector salud se mantiene en alerta para evitar más casos y controlar un posible brote en la región.

# A más de un mes del desastre en Bajo Llojeta, siguen los pedidos de asistencia

**Conflicto.** La Alcaldía de La Pazy la empresa Kantutani cruzan acusaciones por las consecuencias de la mazamorra

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

A un mes y una semana de la mazamorra en Bajo Llojeta, el lodo sigue en las viviendas; en tanto que Alcaldía de La Paz y la empresa Kantutani cruzan acusaciones sobre la responsabilidad de los trabajos de limpieza y la implementación de un plan de contingencia.

Ayer, los afectados protestaron en puertas de la empresa Kantutani, señalada como la responsable de ejecutar movimientos irregulares de tierra con aval de la Alcaldía de Achocalla, en demanda de la limpieza que aún queda pendiente en la zona de emergencia.

Este grupo de personas llevó parte de los objetos que pudo rescatar después del desastre. "Devuelvan nuestras casas", **EN AÑO NUEVO** 

## Prevén lluvias en 6 departamentos

El Servicio Nacional de

Meteorología e Hidrología

(Senamhi) informó que para el inicio del año 2025 se esperan Iluvias en al menos seis departamentos del país.
Según el informe brindado, para este miércoles 1 de enero se esperan Iluvias y tormentas eléctricas en Cochabamba, Pando, Beni, Chuquisaca, Potosí y Tarija.
Sin embargo, de acuerdo al reporte, en Cochabamba los próximos días las temperaturas se mantendrán elevadas, incluso superando los 30

grados.



Trabajos de limpieza en la zona afectada por la mazamorra en Bajo Llojeta. APG

reclamó uno de los movilizados. "Queremos que Kantutani se lleve todo el lodo que ha enviado", exigió la dirigente de la zona mientras los demás pedían que se enviara maquinaria pesada a la zona.

El 23 de noviembre, una mazamorra descendió desde la parte alta del cementerio Los Andes, propiedad de la empresa Kantutani, hacia la zona de Bajo Llojeta, dejando más de 40 viviendas cu-

El 23 de noviembre, una biertas de lodo y una niña de azamorra descendió desde cinco años fallecida.

#### Cruce de acusaciones

En medio del pedido de los afectados, la Alcaldía de La Paz yla inmobiliaria cruzan acusaciones; la municipalidad insiste en que Kantutani debe asumir la responsabilidad de los daños a los inmuebles; en tanto que la empresa acusa a la Alcaldía por una supuesta omisión de obligaciones.

El alcalde, Iván Arias, denunció que la empresa sólo busca reconstruir su cementerio. "La empresa Kantutani no ha hecho nada en Bajo Llojeta. La empresa está reconstruyendo su cementerio", señaló.

Dijo que se ejecutaron trabajos de mitigación en el lugar y se retiró más de 8 millones de metros cúbicos de lodo y material de arrastre.

Criticó que la inmobiliaria "no ha tenido siquiera la voluntad de siquiera decir 'en qué puedo ayudar', peor presentar un plan".

Arias indicó que la empresa Kantutani debe resarcir los gastos de la municipalidad en los trabajos de Bajo Llojeta que alcanzan a los 5,7 millones de bolivianos.

Kantutaniaseguróque "ha cumplido con sus compromisos dentro del acuerdo suscrito voluntariamente con la Alcaldía de La Paz, logrando un avance superior al 60 por ciento en el plan de mitigación de riesgos".

# Aprehenden a dos sospechosos por tres muertes en Santa Cruz

**Pesquisas.** Un vehículo fue hallado ayer con tres cuerpos calcinados en Santa Cruz. La Policía ya empezó la investigación del hecho

#### REDACCIÓN CENTRAL

La Fiscalía de Santa Cruz confirmó ayer la aprehensión de Diego S. P., de nacionalidad brasileña, y del boliviano Faddir B. V., que estarían detrás de las muertes de tres personas que, después de ser torturadas y ejecutadas, fueron quemadas y sus cuerpos quedaron carbonizados.

Los dos aprehendidos serían miembros de una organización criminal vinculada al narcotráfico, según reporte de Unitel.

En tanto, el fiscal Daniel Ortuño informó ayer que se logró identificar a las tres víctimas personas cuyos restos carbonizados fueron hallados en la localidad Las Peñas, en Santa Cruz. Una de las víctimas era un varón, que fue hallado en el asiento delantero de la camioneta marca Nissan. En la parte trasera estaban los cuerpos de dos mujeres: una de ellas era su hermana, y la otra, su esposa.

"Se ha podido visualizar (en los cuerpos) impactos (de bala) con orificios de entrada y salida. Eso nos lleva a sostener que se le quitó la vida a estas personas antes de proceder a quemarlas. Son dos mujeres y un hombre las víctimas. Se tiene la identidad de las víctimas, pero por responsabilidad de los actos investigativos aún no se puede dar los nombres", explicó Ortuño, según el reporte de Clave 300.1.

#### Identificados

El fiscal dijo que también se



La camioneta donde hallaron los tres cadáveres. RRSS

confirmó que las tres personas vivían en Santa Cruz, pero no se logró confirmar el tipo de actividad laboral que tenían.

Los tres cuerpos fueron hallados por los vecinos, ayer, a las 7:45, en medio de la ruta hacia Las Peñas, en el cantón Paurito. La Policía tardó varias horas en llegar. Cerca del lugar, lleno de vegetación, sólo hay plantaciones de soya, comentaron vecinos del sector.

Ortuño precisó que la camioneta en la que los tres cuerpos fueron carbonizados era de propiedad de una de las mujeres.

## Fiscalía dice que ya entregó la orden de aprehensión para Evo

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El fiscal general del Estado, Roger Mariaca, señaló ayer que se entregó a la Policía Boliviana una orden de aprehensión contra el expresidente Evo Morales Aymapor el caso trata de personas. Sin embargo, aclaró que no corresponde a la Fiscalía dar cumplimiento al mismo.

El Fiscal General reiteró que la audiencia cautelar contra el líder cocalero está programada para las 9:30 del 14 de enero en Tarija. En caso de que Morales se rehúse a asistir a la misma sin justificativo, podría emitirse una orden de aprehensión, un mandamiento de arraigo u otras medidas penales.

Morales es acusado por trata de personas tras una investigación que lo vincula con una menor de 15 años cuando él cumplía el cargo de presidente de Estado. Actualmente el expresidente está en el Chapare, Cochabamba.

El Fiscal General dijo que, si Morales no asiste a su audiencia, podría ser declarado en rebeldía.

#### Amenaza

En tanto, el diputado evista Gualberto Arispe dijo: "Aquel que quiera venira aprehender al hermano Evo, que venga, pero decidido a morir. Y si no está decidido a morir, mejor que no venga, porque acá estamos decididos a defender a Evo Morales Ayma", dijo a los RKC y Radio Soberanía.

caso de que Morales se rehúse a asistir a la misma sin justificativo, podría emitirse una orden de aprehensión, La Policía de Cochabamba instruyó realizar una investigación de oficio tras las declaraciones de Arispe.

El comandante departamental de la Policía, Edson Claure, informó que la institución del orden actuará de manera institucional frente a las declaraciones que hizo el legislador del Movimiento Al Socialismo (MAS).

# Aniversario. La Troje celebra 30 años de fomento á la cultura

**Consolidado.** El edificio donde se emplaza el centro cultural cochabambino es considerado como una reliquia, puesto que data del siglo XVIII. Actualmente alberga diversas actividades, como la q'oa en el primer viernes de cada mes

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS

ste año, La Troje, uno de los espacios culturales más concurridos de Cochabamba, celebró sus 30 años de fundación (21-12-1994). La celebración concordó con el solsticio de verano, marcando una oportunidad peculiar para meditar sobre tres décadas de rescate cultural e impulso del talento artístico de la región.

Emplazado en un edificio que data de fines del siglo XVIII, La Troje es considerada como una reliquia de la arquitectura colonial religiosa, originalmente concebida como una capilla de hacienda. Después se convirtió en una troje (granero), almacenando maíz para aprovisionar a las principales zonas mineras de la época. En marzo de 2001, este ambiente fue declarado Patrimonio Culturaly Monumento Histórico de la Nación por el Viceministerio de Cultura, y en 2008 la Alcaldía de Cochabamba le confirió la distinción "Manuela Gandarillas" en mérito a su restauración.

Jaime Salinas Endara, director del centro cultural, comentó que desde 1994, La Troje se ha erigido en un semillero de



La Troje Arte y Cultura, en la avenida Víctor Uztariz. FACEBOOK

arte y cultura, fomentando las costumbres regionales y otorgando un espacio independiente para llevar adelante rituales, exposiciones y manifestaciones artísticas.

"Actualmente, este lugar histórico ofrece servicios gastronómicos y la posibilidad de realizar eventos sociales, convirtiéndose en un punto imperdible para quienes desean conectar con el pasado y la esencia de la cultura nacional", sostuvo.

Salinas recalcó que La Troie, hov en día, busca integrarse a la red de instituciones culturales del país, reafirmando su compromiso de promover las expresiones artísticas y culturales de Bolivia. "Este espacio místico, cargado de historia, sigue respirando con cada actividad y evento que organiza, consolidándose como un destino imprescindible para quienes visitan Cochabamba", subrayó.

# Muere Jorge Lanata, el periodista que marcó una época

"Soy periodista porque tengo preguntas. Si tuviera respuestas sería político, religioso o crítico. Por eso el periodismo militante es la antítesis de lo que soy yo. Ellos están llenos de respuestas y están dispuestos a aplicarlas. Sov periodista porque no sé". La definición es de Jorge Lanata, el periodista probablemente más influyente de la Argentina desde el retorno de la democracia, quien murió ayer a los 64 años.

Lanata estaba internado desde el 14 de junio. En el medio, el conductor tuvo varios



ingresos a la clínica de rehabilitación Santa Catalina, con la intención de ir un paso más allá en su recuperación. Sin embargo, el miércoles 18 de septiembre, tuvo que volver a ser trasladado al nosoco-

mio de Almagro, donde ingresó por guardia a las 12:48 para ser atendido por un cuadro de neumonía y se decidió internarlo en terapia intensiva. Con ese mismo diagnóstico habia ingresado hace tres meses. Su estado, ya delicado, se había agravado el viernes 27 de diciembre. Su muerte era cuestión de tiempo.

Fundador de los diarios Página/12 y Crítica de Argentina, también fue el creador de exitosos programas de televisión que marcaron época, como Día D, Periodismo para todos y Lanata sin filtro.

#### **SONIC3**

2D ATMOS DOBLADA: 10:10/12:20/14:30/16:40/18:50

2D NORMAL DOBLADA:

11:40/15:55/16:20/18:30

#### **MUFASA: EL REY LEÓN**

2D ATMOS DOBLADA: 11:15/ 11:40/13:35/14:00/16:20/18:40

#### **MOANA 2**

2D NORMAL DOBLADA: 10:10/13:10/15:10/17:10/19:10

#### **WICKED**

2D NORMAL SUBTITULADA: 18:10

#### **CINE NORTE**

#### **SONIC 3 LA PELÍCULA**

2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:15 2D SUBTITULADA: 21:30

#### MOANA 2

2D DOBLADA: 15:00

#### **MUFASA**

2D DOBLADA: 17:00/19:15

#### 2D SUBTITULADA: 21:30

#### **CINE CENTER**

#### **ESTACIÓN FANTASMA**

2D DOBLADA: 16:50/18:50

#### SONIC 3

2D DOBLADA: 10:30/11:00/ 11:30/12:00/13:00/13:30/14:00/ 14:30/15:30/16:00/16:30/ 18:00/18:30/19:00

4D E-MOTION 2D DOBLADA

14:00/16.30/19:00

#### **ARAÑA ASESINA**

2D DOBLADA: 17:00/19:15

#### **MOANA 2**

2D DOBLADA:

10:00/12:10/14:30/16:50/19:00

#### **MUFASA**

2D DOBLADA: 10:00/10:30/11:30 /12:40/13:10/14:10/15:20/15:50/ 18:00/18:30

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

2D CXC DOBLADA:

10:50/13:30/16:10/18:50



#### GERALDINE CORRALES A.

**METROPOLITANA** 

Los hoteles de Cochabamba ultiman detalles para recibir con fiestas el 2025. En tanto, la oferta de cotillones *q'oas* se incrementó en los principales mercados de la ciudad.

Las celebración del Año Nuevo reúnen a miles de cochabambinos, quienes se preparan con alegría y entusiasmo para despedir el 2024.

En este sentido, se prevé que los hoteles lleguen a copar por lo menos el 70 por ciento de su capacidad en diciembre, tomando en cuenta que la mayoría de los visitantes llegan del interior del país.

"Este mes es similar a agosto, cuando se realiza la festividad de la Virgen de Urkupiña, cuando también hemos tenido un 75 por ciento. Después, el resto de los meses llegamos a un 30 y 40 por ciento; además, por todos los conflictos sociales hemos tenido poca afluencia", señaló ayer el presidente de la Cámara Hotelera de Cochabamba, Tito Navia.

Reconoció que los hoteles que ofrecen las fiestas de año nuevo son los que tienen una mayor cantidad de reservas.

Navia comentó que otra oferta que atrae a la gente es la presencia de grupos musicales que están de moda.

#### **Cotillones**

Capibaras, bitcoins, perso-



www.lostiempos.com

# **Año Nuevo: hoteles** esperan 70% de reservas y crece la oferta de cotillón

Celebración. Las tradiciones se mantienen para recibir el Año Nuevo. Las fiestas atraen por la presencia de grupos musicales de moda



Capibaras y bitcoins destacan entre las novedades.

najes de películas, escudos de equipos de fútbol, entre otros, destacan en la oferta variada de cotillones que vende en las tiendas de la calle 25 de Mayo, donde se concentra la comercialización de estos elementos tradicionales para recibir el Año Nuevo.

Algunos comerciantes señalaron que existen artículos desde 10 bolivianos.

Asimismo, comentaron que la gente busca colores y formas que "llamen" a la prosperidad y la abundancia, por lo que no es extraño ver sombreros, corbatas, coronas, guirnaldas, collares y lentes en llamativos colores metálicos.

A la oferta de cotillones se suman los silbatos y cornetas que se usan para festejar entrevitores.

Un elemento que ganó espacio son las bombas de papel picado y billetes de dólar, que se ofrecen a la venta por mayory menor.

Otro elemento que se usa para despedir el año viejo es el encendido de una q'oa como ofrenda para la Pachamama o Madre Tierra para comenzar un nuevo ciclo.

En los pasillos del mercado La Pampa se vende este producto con diversas recomendaciones.

Algunas comerciantes comentaron que se sugiere adquirir una mesa blanca para atraer suerte, fortuna y bendición para las familias. De manera adicional, en el preparado especial se agregan manzanas, plátanos, clavo de olory canela, sólo por tratarse de esta celebración. Asimismo, se puede agregar la ofrenda de un animal disecado. El costo varía de acuerdo al tamaño de la ofrenda que se adquiere.

# Autorizan fiestas de Año Nuevo hasta las 5:00; Intendencia alista controles

Operativos. Se verificará que estos sitios tengan licencia de funcionamiento y que no exista la presencia de menores de edad

#### REDACCIÓN CENTRAL

Los locales de expendio y consumo de bebidas alcohólicas, además de los hoteles, salones de eventos y restaurantes que organizan fiestas para Año Nuevo, de manera excepcional, podrán atender hasta las 5:00 del 1 de enero de 2025.

El intendente municipal de Cochabamba, Enrique Navia, informó ayer que el incumplimiento del horario estableci-



Guardias municipales controlan una fiesta. HERNÁN ANDIA

do por ley se sancionará con una clausura y el cierre del local por 10 días.

Según, el concejal Walter Flores, la ley excepcional que amplía el horario de funcionamiento de las discotecas, karaokes, quintas y otros negocios de venta y consumo de bebidas alcohólicas, además, permite que los hoteles y salones de eventos que organizan fiestas por Año Nuevo atiendan hasta las 5:00. La norma data de 2017.

"Ley excepcional, al margen de fijar un horario, señala que los locales no deben sobrepasar el aforo v deben contar con ciertas medidas de seguridad", dijo.

#### Controles

La Intendencia Municipal anunció operativos escalonados para la noche del 31 de diciembre y las primeras horas del 1 de enero.

"El primer control se iniciará el 31 de diciembre a las 23:00 y se extenderá hasta las 00:00 del 1 de enero de 2025; el segundo operativo empezará a las 2:00, y el tercero, a las 6:00, para verificar si todos los locales están cerrados", detalló Navia.

Además, no se permitirá que la gente se quede a consumir bebidas alcohólicas en el paseo de El Prado, Boulevard ni en parques o plazuelas, advirtió.

# Plaga de gusano cogollero daña cultivos de maiz en tres municipios del valle alto

Control. En Cliza, el insecto dañó alrededor de 100 hectáreas de plantaciones. Analizan acciones para evitar la proliferación de larvas

CRISTINA COTARI Los Tiempos

La plaga de gusano cogollero ya afectó cultivos de maíz en tres municipios del valle alto. El secretario de Desarrollo Productivo de la Gobernación, Homar Claros, confirmó ayer que los técnicos detectaron la presencia masiva de las larvas del insecto en plantaciones de Toco, Tolata y Cliza.

Informó que el pasado viernes se envió personal a esa región para verificar los daños y coordinar acciones con las alcaldías y los productores.

Claros sostuvo que, en el recorrido, los técnicos constataron que el gusano se alimenta de las hojas de las plantas y del choclo.

Mencionó que, de acuerdo

a los primeros informes, se sabe que la plaga se propagó por los efectos del cambio climático y la ausencia de lluvias.

Cochabamba, martes 31 de diciembre de 2024

Asimismo, dijo que, en el caso de Toco, las autoridades municipales adquieren insecticidas para mitigar las pérdidas.

Por su parte, el alcalde de Cliza, Limbert Andia, indicó que, a la fecha, 100 hectáreas de cultivos de maíz resultaron dañadas por la larvas y puntualizó que se realizan algunas pruebas para reducir los daños.

"Estamos viviendo una situación crítica, toda la zona sur de Cliza ha sido afectada por este gusano cogollero en estado larval. La presencia de esta plaga hasta ahora es en 100 hectáreas y en tres distritos, pero está avanzando al



Un productor muestra la afectación de la plaga en las plantaciones de maíz. GAM DE CLIZA

norte del municipio", aseveró.

El munícipe señaló que, ante la preocupación de los agricultores, se invitó a una reunión a profesionales de la fundación Proinpa para saber más acerca de las características del insecto y las medidas que se deben aplicar para controlar el problema.

"Estamos haciendo pruebas para controlarlo. Lo que



Un ejemplar del gusano cogollero en estado larval.

nos llama la atención es que no sólo afecta a la planta, sino al choclo más está atacando. Lo está pelando los maíces, esto va a hacer que escasee en los mercados el producto, especialmente en Carnaval", agregó.

Andia sostuvo que la Dirección de Desarrollo Productivo y la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía hicieron algunas intervenciones con insecticidas, pero no se logró resultados óptimos, motivo por el que se busca alianzas con otras instituciones para contener la proliferación.

La pasada semana, varios productores comenzaron a difundir fotografías y videos de la afectación debido a que la plaga tiende a extenderse a más hectáreas de cultivos en cuestión de semanas

Los agricultores solicitaron apoyo a las autoridades municipales y departamentales para recuperar parte de su producción.

El secretario de Desarrollo Productivo de la Gobernación adelantó que se gestionará la entrega de fumigadoras, pero los municipios deben aportar con insecticidas.

# Proyectan remitir ley de nueva tarifa hasta la próxima semana

Avances. El Transporte Federado señala que sólo aguardan la aprobación de la leyy la puesta en vigencia para cobrar Bs 2.50

#### REDACCIÓN CENTRAL

La Alcaldía de Cochabamba anticipó que, la primera semana de enero de 2025, el proyecto de ley que fija el costo del pasaje del transporte público en 2,50 bolivianos será remitido al Concejo para su aprobación y puesta en

El director de Movilidad Urbana de la Alcaldía, Hever Rojas, informó ayer que el proyecto de ley se encuentra en el Ejecutivo municipal, donde la parte jurídica realiza una revisión minuciosa de los artículos y su contenido.

"Antes de ser enviado al Concejo, el proyecto de ley pasa por una revisión, se realiza la verificación de cada uno de los artículos y las disposicioservicio que deben brindar a los ciudadanos y otros aspectos que se hallan contemplados en el proyecto de ley",

Rojas explicó que no se quedó en plazos con los transportistas para la aprobación

"La aprobación de la ley va a depender del tiempo de revisión, tanto en el Ejecutivo como en el Concejo. El trabajo de Movilidad Urbana y del Comité de Transporte concluyó con el estudio técnico de costos y su socialización", añadió.

Por su parte, el secretario de Gobernabilidad, Gustavo Camargo, indicó que el proyecto de ley es analizado por la parte jurídica para que no exista incompatibilidad con la Constitución Política del nes, en el que se establece el Estado (CPE) y otras leyes.



El servicio de transporte público en la ciudad. CARLOS LÓPEZ

Señaló que, mientras no se apruebe el proyecto de ley, los transportistas no pueden cobrar 2,50 bolivianos y deben seguir prestando el servicio por 2 bolivianos.

Entre tanto, los transportistas aguardan que el proyectodeleyseapruebelaprimera semana del próximo año para evitar conflictos por una formalidad administrativa.

## Liberan al conductor que atropelló a un campeón de ciclismo

REDACCIÓN CENTRAL

Elconductor del camión que atropelló a Leonel Ferrufino (campeón nacional de ciclismo junior) fue arrestado el domingo por efectivos de la Dirección Regional de Tránsito, pero a las pocas horas fue puesto en libertad, según informaron los familiares de la víctima.

Mientras, el director departamental de Tránsito, David Herbas, al momento de informar sobre el accidente denominado "colisión con fuga del protagonista" sucedido el viernes por la mañana en la carretera entre Tarata y Anzaldo, señaló que el chofer fue arrestado y puesto a disposición de la Fiscalía.

"El conductor, que es una persona de 64 años, fue puesto a disposición del Ministerio Público y también se procedió a la retención del camión", dijo.



Leonal Ferrufino, el campeón de ciclismo. RR.SS

Sin embargo, Víctor Ferrufino, el padre del joven deportista, indicó que el conductor del camión se encuentra libre, y la audiencia que debía realizarse ayer fue suspendida para este martes.

El accidente ocurrió el viernes por la mañana, cuando Leonel se dirigía al hospital del municipio de Tarata, donde tenía programada una sesión de fisioterapia.

El ciclista de 19 años, el domingo, despertó del coma en el que se hallaba.

# Unánime homenaje a Carter por su compromiso con la paz

**Condolencias.** Líderes políticos de los cinco continentes expresaron su gratitudy reconocimiento al expresidente de EEUU

MADRID

Mandatarios de todo el mundo despidieron al expresidente de EEUU Jimmy Carter (1976-1981), quien murió el domingo último a los 100 años, destacando su compromiso por la paz y la democracia en el mundo y su trabajo por fortalecer las relaciones internacionales.

El primer ministro israelí, Benjamín Netanyahu, aseguró que "siempre recordarán el papel" del expresidente en las negociaciones de Camp David por las que Egipto e Israel firmaron la paz a finales de la década de los setenta.

Egipto se sumó a su recuerdo como "símbolo de la paz" y de "los esfuerzos diplomáticos y humanitarios" por su papel en la firma de dichos acuerdos. "Fue un símbolo de los esfuerzos humanitarios y la diplomacia, ya que su profunda feenla pazyla justicia inspiró a muchas personas e instituciones de todo el mundo a seguir sus pasos", dijo el presidente egipcio, Abdelfatah al Sisi.

Por su parte, el presidente chino, Xi Jinping, destacó a Carter como un "promotor clave" en el establecimiento de relaciones diplomáticas entre China y EEUU en 1979.

El primer ministro de la India, Narendra Modi, lamentó el fallecimiento del que consideró "un estadista de gran visión, que trabajó incansablemente por la paz y la armonía mundiales".

El primer ministro japonés, Shigeru Ishiba, como el Gobierno surcoreano resaltaron también el trabajo de Carter.



Jimmy Carter poco antes de su muerte y hace 40 años. EFE

# Un reconocido defensor de derechos humanos

Líderes europeos también expresaron su pesar por el fallecimiento de Carter y recordaron su legado.

Gobiernos latinoamericanos también despidieron a Carter resaltando su legado y recordando su papel en los acuerdos sobre el canal de Panamá.

Su figura como defensor de los valores humanos creció tras dejar el poder, en 1981, al cabo de su primer y único mandato presidencial.

## Otro Boeing 737-800 tiene un incidente en vuelo en Corea del Sur

SEÚL

Un vuelo de Jeju Air que despegó en Corea del Sur ayer se vio obligado a regresar al punto de salida, el oeste de Seúl, tras experimentar un problema en el tren de aterrizaje, similar al que tuvo otro avión de la aerolínea que se estrelló en Muan (suroeste) el domingo dejando 179 fallecidos.

El vuelo 7C101 de Jeju
Air, que partió desde el Aeropuerto Internacional de
Gimpo hacia la isla Jeju (al
sur de Corea del Sur) a las
6:37 hora local (21:37 GMT
del domingo), detectó un
problema con su tren de
aterrizaje poco después del
despegue.

La aerolínea informó a los 161 pasajeros sobre el defecto mecánico y posteriormente regresó a Gimpo a las 7:25 (18:25 del domingo en Bolivia), según detallaron fuentes del aeropuerto, uno de los dos que dan servicio a la capital surcoreana.

La aerolínea Jeju Air es la misma que operaba el vuelo del domingo y dijo que planeaba reanudar el servicio después de cambiar la aeronave, que también era un Boeing B737-800, considerada una de las más seguras del mundo.

El domingo, el vuelo 7C2216 de Jeju Air estalló tras aterrizar, salirse de pista ychocarcontraunmuroenel aeropuerto de Muan (290 kilómetros al suroeste de Seúl). un accidente que se saldó con 179 muertos y sólo dos supervivientes, lo que supone el peor siniestro de la aviación civil acaecido jamás en suelo surcoreano. El Boeing 737-800 que había partido horas antes del aeropuerto Suvarnabhumi de Bangkok (Tailandia), no activó ni el tren de aterrizaje ni otros mecanismos de frenado.



#### **EDITORIAL**

### Vacunas imprescindibles



El contagio de niños bolivianos con infecciones que a escala mundial se consideran erradicadas ha encendido las alarmas de las instancias estatales de salud, pero tendría que provocar también un cambio de actitud en la ciudadanía.

Se trata de "la tosferina o coqueluche y el sarampión, dos enfermedades reemergentes en Bolivia debido, principalmente, a la baja tasa de vacunación", refiere un reportaje publicado ayer en *Los Tiempos*.

De acuerdo con el director de Epidemiología del Ministerio de Salud, en este momento no existen casos de sarampión en el país, aunque se presentaron tres durante el año, pero hay 32 casos de tosferina en Santa Cruz.

Ambas enfermedades son "muy contagiosas", señalan las publicaciones de la Organización Mundial de la Salud (OMS). Y su reaparición en Bolivia no es extraordinaria, pues en España y otros países de Europa se registraron brotes de esas infecciones a principios de 2024.

Y, en EEUU, "expertos afirman que una confluencia de factores podría causar el resurgimiento de epidemias mortales de enfermedades como el sarampión, la tos ferina y la meningitis, o incluso de poliomielitis", señala el portal especializado kffhealthnews.org. en un artículo publicado a principios de este mes.

¿Cuál es la razón para que enfermedades que se consideraban erradicadas reaparezcan?

Para el médico cochabambino especialista en epidemiología Yercin Mamani, "el primer factor para la reaparición de enfermedades consideradas erradicadas es la baja tasa de vacunación que hubo durante el periodo de la pandemia de Covid-19, entre los años 2020 y 2022", señala el reportaje de este diario.

Es en ese periodo que, por el riesgo del contagio de Covid-19, muchos padres se abstuvieron de visitar centros de salud para vacunar a sus niños.

Pero no es el único factor, precisamente en plena pandemia —cuando un esfuerzo mundial sin precedentes logró formular las vacunas contra la Covid— surgió un movimiento mundial de rechazo a inmunizarse.

Ese rechazo no era nuevo, pero durante meses y cuando la Covid continuaba siendo una infección mortal, decenas de mensajes circulaban por las redes sociales con argumentos que sobrepasaban lo ridículo.

Es evidente que mucha gente lo creyó, ignorando así que hace más de dos siglos que la humanidad utiliza vacunas. Y cada uno de los bolivianos ha recibido cerca de una docena, desde que nació. Las vacunas sirven para mitigar las enfermedades, no para provocarlas ni empeorarlas.

Ésa es una certidumbre científica que necesitamos difundir animando a los padres de familia a inmunizar a sus hijos, evitando así ponerlos en riesgo de contagiarse y contagiar a otros infantes.

# Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943 Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943 Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953 Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967 Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DEPÓSITO LEGAL Nº 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

Presidente del Directorio José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN **Katiuska Vásquez** 

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OHI!: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577. www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com Cochabamba-Bolivia

#### ÁGORA REPUBLICANA

# Mañana llega el bicentenario



CARLOS HUGO MOLINA

El autor es director de Innovación del Cepad

stamos en la despedida de un año intenso y revisando el equipaje que necesitaremos para este otro que se anuncia ocurrente, entusiasta y atropellador. Como en 2025 se cumplirán los plazos y se correrán los velos, tendremos que identificar con precisión los acuerdos necesarios que debemos asumir para que funcione nuestra vida en sociedad. Está claro que, así como estamos, no podemos continuar.

Los fastos, en la antigua Roma, eran los días propicios para realizar y celebrar acciones que se necesitaban positivas y que se anunciaban por la preparación que los acompañaban; por el contrario, los auspicios negativos identificados por los augures -sacerdotes que analizaban el comportamiento de las aves— podían suspender asambleas, resoluciones o elecciones. Ese calendario romano se expresa hoy en una agenda y una ruta crítica constitucional de cumplimiento obligatorio y que tiene fechas emblemáticas, el miércoles 6 de agosto a las 3 de la tarde como recuerdo de la Independencia, y el domingo 17 de agosto, para elegir las autoridades del Estado.

PUNTOS DE VISTA

¿Qué pasará en nuestra vida colectiva hasta que lleguemos a esas fechas? La pregunta no es simple y está acompañada, por el contrario, de un cúmulo de incertidumbres económicas y sociales sobre las que no existen certezas que puedan modificarse, y con un escenario electoral irresponsable que podría profundizarlas.

En estas ocasiones recuerdo la prudencia médica de mi padre que, frente a un cuerpo doliente y luego de un diagnóstico, identificaba las partes sanas que eran necesarias preservar para superar, desde ahí, la enfermedad. Si tuviésemos que realizar una línea de base para reconocer el valor de la democracia boliviana sobre la cual tendríamos que trabajar, la realidad impone de manera rotunda alguna de ellas.

La población es joven, mantiene el 60% con una edad menor de 30 años, por lo tanto, tenemos futuro y con una generación que irrumpe cada vez más crítica. El 80% de la población vivimos en áreas urbanas, regiones metropolitanas y ciudades intermedias, y eso establece una condición de demandas de servicios concentrados, con grandes extensiones rurales que debemos administrar inteligentemente. Nuestra escasa población, en relación con la extensión territorial, obliga a identificar las condiciones de nuestro desarrollo económico con limitaciones para sostenerse sólo sobre el mercado interno y con grandes retos de competir en calidad y escala con un mercado externo con mejores condiciones productivas que el nuestro.

En cuarto lugar, el mundo no sólo esta interconectado e integrado, forma parte de una red de inteligencia artificial concentrada en una computadora o un celular que ya no espera que aprendamos a manejarla y que se actualiza cada día. Y, finalmente, tenemos una vida en sociedad marcada por productos, servicios y consumo, definida en demandas cotidianas que necesitan de redes de suministro, oferta, con calidad y sostenibilidad. Si los discursos de los candidatos no se refieren a estas condiciones, podemos afirmar de manera contundente que sus palabras no están dirigidos a la Bolivia del bicentenario.

Hay un dato más, que tiene carácter de ventaja para ofrecer una respuesta a la necesidad de cohesión social que necesitamos para organizarnos internamente y frente al mundo. De manera natural, sin grandes aspavientos, los bolivianos estamos encontrando que nuestras capacidades locales, nuestra cultura, sus manifestaciones y el territorio pueden transformarse en un recurso que valora la autoestima, la tolerancia frente al diverso y la generación de excedente económico y simbólico, expresado a través de lo que se conoce como turismo sostenible, industria verde, economía naranja, cultura y servicios. En un mundo necesitado de espacios auténticos, amigables y fraternos, Bolivia cuenta con las capacidades para ofrecerlos.

El año 2025 del bicentenario que llega mañana, será cuando tendremos que comprobarlo.

#### LA CURVA RECTA

# Un puente sin sentido



AGUSTÍN ECHALAR ASCARRUNZ

El autor es operador de turismo

n las últimas semanas ha sido resucitada, por el ministro de Economía, la propuesta de construir un puente sobre el estrecho de Tiquina, los pobladores de ambos lados del famoso paso han echado el grito al cielo, y lo han bloqueado porque han visto en peligro su más importante fuente de ingresos y, de alguna manera, la sobrevivencia de sus respectivos pueblos.

Dicho sea de paso, tampoco es una sobrevivencia glamorosa. Pese a ser un paso obligado paraira un destino turístico local muy importante como es el Santuario de Copacabana, y a ser parte de la ruta turística internacional más importante del país, tanto San Pablo como San Pedro de Tiquina no han podido desarrollarse, no hay ni siquiera un restaurante aceptable, o un café.

En efecto, la única opción de ganar un dinero que tienen los habitantes, es el uso de los pontones y de las lanchas que trasladan a carros y personas de una manera ciertamente precaria, aunque como las estadísticas lo demuestran, no verdaderamente peligrosa, de una orilla a la otra.

Carreteras y sus respectivos puentes no son básicamente una mala idea, aunque en el caso del estrecho de Tiquina nos topamos conunasituación extrema, el puente sería demasiado caro, tanto para la realidad económica del país, como para los beneficios que este debería traer y, como lo digo en líneas anteriores, realmente convertiría a San Pedro y San Pablo de Tiquina en pueblos fantasmas.

Aclaremos que la carretera de trascendencia que debió ser ampliada a cuatro carriles antes que la de la rivera de Huatajata, era la que lleva a Desaguadero, por donde pueden pasar de forma más expedita y segura las mercaderías que podríamos exportar no solo al Perú, al Ecuador o a Colombia, sino al enorme mercado asiático, y a la costa oeste de los EEUU utilizando el sistema de puertos del Perú.

Lo que además llama la atención, en esta propuesta, es el tiempo y la circunstancia. Proponer activar un proyecto tanoneroso y de tan largo plazo para su ejecución, cuando se está a sólo ocho meses de una elección general, y a menos de un año de dejar el gobierno, es mínimamente extemporáneo, hacerlo en estos momentos de déficit fiscal extremo, donde no hay plata ni para pagar el combustible que financiamos al consumidor boliviano y a alguna población de los países fronterizos, es un despropósito extremo.

Y cabe preguntarse ¿porquélo hacen? ¿A quién quieren impresionar? ¿A quién quieren agradar? ¿Quién los presionan?

La península de Copacabana tiene ya una inversión verdaderamente absurda, el aeropuerto, hecho no se sabe para qué, y al otro lado, en Omasuyos, aunque una carretera asfaltada es siempre algo bueno, entre Huarina y Achacachi hay dos carreteras con esas características, la que va directamente y la que pasa por el idílico rincón de Cocotoni, convengamos que en este país, de enormes carencias, dos carreteras asfaltadas casi paralelas son, por lo menos, una muestra de falta de planificación.

Lapropuestade la construcción del puente en el estrecho de Tiquina muestra varias de las falencias de un Gobierno y de un partido político que nunca tuvieron claras las prioridades económicas reales del país, incluso en proyectos que parecen sensatos como infraestructura caminera. Una combinación de políticos demagogos y técnicos, ya sea ineficientes o subyugados, nos hallevado alacreación de elefantes blancos y a derrochardinero sin más.

La responsabilidad de don Luis Arce, primero como ministro de Economía, y luego como presidente esenorme. El enorme despilfarro de decenas de millones de dólares en tiempos del MAS es la suma de proyectos del estilo del puente de Tiquina.

Por supuesto que el cruce de ese estrecho debe ciertamente ser mejorado, hoy por hoy, en fechas clave, y a determinadas horas se debe esperar un par de horas para cruzar, y el atraque de los pontones es parcialmente folclórico y parcialmente arriesgado, las lanchitas que trasladan a los pasajeros también son muy modestas, pero todo eso puede ser mejorado con una buena política de apoyo al sector y con normas claras. Y no se necesita gastar el dinero que no se tiene para un puente.

WILAK'ANK'AS EVERYWHERE

## Marcelo Claure



SAYURI LOZA
La autora es historiadora,

lempresario Marcelo Claure ha dado mucho de qué hablar hace un par de semanas y debido a ello tuvo una entrevista con Tuffí Aré que vimos prácticamente todos los bolivianos. Pero a mí no me interesa mucho lo que se dijo de Claure porque, como tengo una obsesión con la historia, me enfoqué en una frase magistral que dijo en la entrevista: "yo soy empresario y negocio con quien sea que tenga la mejor oferta"; como microempresaria tengo la misma política y sé que en Bolivia todos los que nos dedicamos al comercio operamos más o menos así: se vende a quien sea que tenga una buena oferta.

Pero el país no aplica esta lógica como política pública, de hecho la acción contraria se podría considerar una política pública de larga duración que se ha venido aplicando en el país desde la fundación del mismo. Es decir, queremos hacer negocios sólo con quienes consideramos, de acuerdo con cada época, que son nuestros amigos, aliados o con quienes nuestros gobernantes de turno comparten simpatías ideológicas. Y tengo la impresión de que en gran parte lo hacemos porque nos gusta tener cierta imagen ante los demás países (hace poco, el presidente Arce dijo justamente aquello, que debía cuidar la imagen del país ante la comunidad internacional), en otras palabras nos importa, y mucho, el qué dirán.

Otra cosa curiosa es que aunque somos una sociedad que vive al crédito, con préstamos, prendas, consignaciones, etc. (desde la época hispánica hasta el presente, los negocios se hacen de ese modo), como Estado, echamos el grito al cielo cuando se trata de contraer deudas.

Nuestro país no se endeudó hasta 1858 y se ufanaba de ello, lo malo es que se negó tanto a endeudarse que su situación económica fue empeorando por lo que recurrió a buscar un empréstito salvavidas con Perú con condiciones poco favorables; ése es otro patrón: no quererendeudarse por orgullo a pesar de necesitarlo, dejar pasar el tiempo y cuando ya es muy tarde recurrir a tratos poco favorables, pero como la cosa ya está que arde, no se puede hacer más que aceptarlos bajando la cabeza.

Volviendo a los negocios, durante el siglo XIX Bolivia buscaba hacer negocios con Francia, pero Francia no se veía muy interesada; España por su parte expresaba sus deseos de comerciar y establecer empresa, pero como estaba de moda la ideología de la independencia de "inculto español" no se aceptaron negocios que quizás, no lo sabemos, habrían sido interesantes.

Un poco más adelante en el siglo XX Bolivia tomó partido en las dos grandes guerras, tanto así que nuestro país, bajo la presidencia de José Gutiérrez Guerra en 1917, le declaró la guerra al Imperio alemán y, bajo Enrique Peñaranda, a Alemania, en 1942. Cuando era joven me reía porque pensaba que era una estulticia enorme declarar una guerra que no se iba a pelear.

Pero esto tiene su razón de ser: esas declaraciones de guerra hacían que disminuyera el precio de materias primas que vendíamos a los países contrarios a los alemanes, he impedían que

el país aprovechara el momento de subida de precios por la guerra, todo por ser parte de una guerra que no nos afectaba directamente y que bien podía habernos dado los siempre necesarios fondos para el erario estatal.

Pero, ¿por qué lo hicieron? No lo entiendo, eso le ganó a Peñaranda el concepto de vasallo de Estados Unidos y la noción siempre presente en la cabeza del boliviano de que "nos están quitando nuestros recursos" apareció con mucha fuerza; ello, sumado a la masacre de Catavi, dio fuerza al nacionalismo del MNR y a la idea de que la nacionalización era patriotismo; esta visión nos afectaría hasta el presente siglo.

Más cerca en el tiempo: en 2003 la población se opuso a vender gas a Estados Unidos a través de un puerto chileno. ¿Por qué? Tampoco lo entiendo, algunos decían que porque se iban a llevar nuestro gas y no iban a dejar nada para nosotros, otros que como Chile "nos había robado el mar" no merecía recibir regalías por alquilarnos sus puertos. Quizás había algo de razón en ello, nuestros gobernantes suelen hacer malos negocios cuando se trata de vender nuestros productos, pero eso se puede resolver, se pueden establecer cláusulas de seguridad, acuerdos, eso son los negocios. Pero la intransigencia de la población y del Gobierno pudo más.

Otra cosa, mediante el Atpda Bolivia exportaba productos como joyas, textiles y marroquinería a Estados Unidos sin pagar aranceles, esto nos permitía producir para marcas grandes y famosas, pero al Gobierno del MAS no le gustó que el Atpda exigía la presencia de la DEA y tras acusar a EEUU de conspirar en su contra, rompió todo acuerdo. Lo peor es que como no fue capaz de encontrar mercados así de amplios, intentó

vender a Venezuela, que nunca pagó por los textiles enviados.

En 2014, debido a los conflictos entre Israel y Palestina, el Gobierno de Bolivia decidió tomar partido por Palestina —iCómo nos gusta meternos en guerras ajenas!— y, como represalia contra Israel, nuestro país decidió exigirles visa a todos los israelíes que visitaran nuestro territorio, que por cierto eran muchos pues se había hecho famoso el relato de un joven israelí y su aventura en el Madidi.

Ante la pregunta "¿qué importa más, nuestro turismo y sus ganancias o mostrar que somos unos tipos con conciencia social y solidaridad con los palestinos?", el Gobierno decidió que lo segundo (claro que esto puede variar, porque aunque Irán es otro país que comete abusos y violaciones, el Gobierno hace la vista gorda porque como son nuestros amigos, hay que portarse como amigos).

Así que se exigió visa a los israelíes que, ante la excesiva burocracia y el alto precio de tramitar una visa para Bolivia, decidieron dejar de venir, perjudicando grandemente al turismo... i Pero mantuvimos nuestra conciencia social! No los canso con más ejemplos.

Este país sigue patrones e igual que la gente que no es capaz de reconocerlos y superarlos se va a seguir hundiendo en sus contradicciones que, curiosamente, resultan del intento de ser coherentes con su visión ideológica.

Por eso, para 2025 les deseo a todos que nos espabilemos y veamos más allá de lo evidente y aprendamos de Claure, que hace plata, y no de Peñaranda o Arce, que la pierden por discursos. Que 2025 nos sea leve.

**VUELTA** 

# El futuro en manos del pasado



HERNÁN TERRAZAS E.

El autor es periodista y analista

ntes de concluir el año, el Gobierno hizo una proyección bastante optimista sobre el futuro del país que contrasta con la de todos los sectores. El presidente, Luis Arce, dijo que no hay recesión, sino desaceleración económica y el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, se atrevió a pronosticar un 2025 mejor que el 2024, con mayor producción y contención de precios.

Los empresarios privados, mientras tanto, en uno de sus pronunciamientos más críticos, aseguran que las elecciones del próximo año serán la oportunidad que el país espera para cambiar de modelo económico. En su mensaje de fin de año, advirtieron que el 2025 "es una página en blanco y nos corresponde a todos decidir qué queremos escribir en ella".

Dicen que lo primero que le ocurre a un escritor frente a una página en blanco es una sensación de ansiedad, una suerte de vértigo antes de transformar en un texto los fantasmas que nutren su creatividad. Tal vez esa es la misma impresión que genera un año como el que se avecina, sobre todo después de haber vivido uno de los más críticos de nuestra historia.

El 2025 podría ser — no hay que estar tan seguros de que lo sea — un año puente entre el ciclo del socialismo del siglo XXI, con sus muchas sombras y escasísimas luces, un necesario período de ajuste y un modelo diferente de administración política, social y económica que podría definir lo venidero.

Por ahora, lo que viene está definido, paradójicamente, por el pasado. La posibilidad de un cambio parece estar en manos de quienes ya tuvieron algún tipo de responsabilidad en el ámbito público.

Expresidentes, exministros, entre otros ex de menor nivel, figuran en el abanico de posibilidades electorales como los, eventualmente, llamados a liderar la transformación que marque una definitiva diferencia con un esquema agotado.

Tal vez por eso, un porcentaje todavía importante de la población, casi un tercio, no define el sentido de su voto. Hay quienes quieren ver borrado al MAS del mapa y no vacilan en mirar hacia el otro extremo como la alternativa más viable, pero hay otros, los más, que temen que un viraje de esas características devuelva al país a un nuevo escenario de confrontación y violencia como el que fue característico de fines del siglo pasado y principios del actual.

La ausencia de un liderazgo claro, que sobresalga nítidamente y que represente una visión de futuro es una de las principales debilidades de la oposición, al extremo que ninguno de los aspirantes suma más del 10% de la intención de voto y la suma de todos no llega siquiera a un tercio del electorado total.

La oposición conocida, como el propio MAS, libra la que quizá será su última batalla electoral. Al igual que Evo Morales, aunque obviamente sin el desgaste, ni el desprestigio experimentado por éste, los líderes de la oposición también se aferran a la posibilidad de tener una última oportunidad de acceso al poder.

Es, de alguna manera, la Bolivia del siglo XX que quiere sobrevivir en el XXI, con el pretexto, en el caso de Morales, de que no hay otro que interprete mejor la partitura revolucionaria y en el de los opositores, que la experiencia, no la renovación, es fundamental para arreglar lo que destruyeron casi veinte años de gobierno del MAS.

Ambos argumentos o justificaciones son, en realidad, falaces, porque ni Evo Morales es el único capaz —todo lo contrario— de liderar un proyecto de renovación del movimiento que lo llevó a la presidencia, ni la experiencia es un valor determinante —en todo caso es sólo una nueva envoltura sobre un viejo regalo— para resolver los graves problemas que enfrenta el país.

Si la experiencia fuera decisiva, Gabriel Boric no sería presidente de Chile, Daniel Noboa no lo sería de Ecuador, Nayib Bukele no habría llegado a ocupar el cargo en El Salvador y Claudia Sheinbaum sólo tendría el perfil para ser gobernadora de la Ciudad de México.

El temor a la irrupción de un proyecto de renovación es de alguna manera compartido por los oficialistas y opositores que se mantienen en cancha—la figura deportiva se ajusta al caso— desde hace casi 20 años. Ninguno quiere quedar fuera, aunque los estilos de juego sean diferentes, las tribunas estén pobladas por nuevas generaciones y la vida misma de la gente haya cambiado.

El contraste de ideas hacia las elecciones de agosto próximo no muestra diferencias de fondo con los debates de 2002 y 2005, ni insinúa una agenda de verdadera transformación.

La atención de la crisis, que obviamente es una prioridad, a veces disfraza la limitación de los liderazgos para proponer temas que vayan más allá de lo estrictamente coyuntural y condiciona la discusión a un marco posiblemente demasiado estrecho comparado con lo que el país necesita. Y es que el viejo lápiz continúa dibujando caprichosamente sobre la página en blanco.

# Cochabamba brilla con luces propias en el vóleibol nacional, pero no se conforma

Multideportivo. Anivel selecciones v clubes, la Llajta sólo perdió dos campeonatos. El trabajo de casi 365 días es el secreto

Escanee este OR o ingrese a

www.lostiempos.com

nuestro sitio web

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ

La temporada deportiva 2024 finaliza hoy y el balance para el vóleibol cochabambino es altamente favorable, ya que otro año más sentó una gran

hegemonía con la conquista de casi todos los títulos en disputa.

Ganó a nivel selecciones, en Liga Promocional, Liga Superior, todos en ambas ramas. La Albinegra sólo se quedó sin las coronas de las categorías Cadetes

y Juvenil varones, cetros que dejaron a Cochabamba con un 99 por ciento de los títulos en sus vitrinas. Sin embargo, esto no debe ser motivo de conformismo y menos relajarse.

"Es la consecuencia del trabajo que se viene desarrollando, no sólo ahora, estamos hablando de hace 10 años, con una planificación

> a largo plazo. Es evidente que a estas alturas ya no es sólo Cochabamba el que trabaja, asociaciones como La Paz, Chuquisaca, Santa Cruz, en varones, hacen que puedan conseguir muchos más esce-

narios. El vóleibol, después de la pandemia, ha crecido increíble aquí en Cochabam-

ba, ya que en la actualidad contamos con más de 6.500 deportistas en actividad, sólo los que juegan los fines de semana", evaluó Fernando Fernández, titular de la Asociación Departamental de Voleibol de Cochabamba (ADVC).

Según Fernández, este hito de la superioridad de Cochabamba es el reflejo de la garray competitividad que tiene el voleibolista valluno, dejando en claro que este deporte ocupa un sitial importante en el valle.

Actualmente, el coliseo José Villazón y sus nueve canchas auxiliares poseen actividad casi todos los días del año. De enero a diciembre, selecciones cochabambinas y los 83 clubes locales entrenan en estos predios, además de jugar los fines de semana en los mismos escenarios para cumplir con el torneo de la ADVC.

Producto de esa competitividad, Cochabamba ha copado las ligas Promocional (juvenil)



Festejo del club Olympic, campeón nacional de la Liga Superior rama masculina. APG

y Superior (mayores). Clubes como Olympic, San Martín, Albert Einstein y Nimbles han sido protagonistas de estas ligas, a tal punto de hacer podio en las posiciones finales (primero, segundo y tercero).

"No hay que descuidarse porque las otras asociaciones también vienen pisándonos los talones. Creo que a partir de ahora hay que darle un nuevo enfoque, el de trabajar mucho más tiempo con estos grupos cosa que cuando llega el torneo tengan toda la predisposición y la disponibilidad de que puedan salir campeón", subravó Fernández.



Benita Parra establece nuevo récord nacional en categoría U23



La atleta Benita Parra.

REDACCIÓN CENTRAL

La atleta valluna Benita Parra estableció una nueva marca nacional en la categoría U23, en la modalidad 10K, según dio a conocer la Federación Atlética de Bolivia (FAB).

El récord fue el domingo 22 de diciembre, cuando Parra se impuso en la carrera 10K Santa Veracruz Tatala, con un tiempo de 35 minutos y 14 segundos (35'14"), superando la marca de la orureña Sofía Maldonado (36'16").



**NÚMERO** 

# Delanteros, los jugadores más cotizados en el mercado 2025

DivPro. Los atacantes son puestos casi prioritarios en el mercado de pases para la venidera temporada. Los fichajes no cesan, pese a ser el último día del año en curso

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ

En cada nueva temporada del fútbol profesional boliviano, los equipos buscan reforzarse con los mejores futbolistas del medio y con jugadores que llegan del exterior antecedidos por sus buenas actuaciones previas. Entre todo el mercado, los delanteros son los más requeridos, aunque contar con un goleador nato es un trabajo que cuesta más a la hora de reforzar plantillas.

Al finalizar la temporada 2024 de la División Profesional, los principales arietes fueron tentados por diversos elencos; otros, al ver este panorama, decidieron "amarrar" a sus cotizados futbolistas.

Uno de los ejemplos es el del cruceño Víctor Ábrego, que en ocho partidos jugados como titular para Nacional Potosí llegó a 10 goles. El Ranchoguitarra se propuso evitar su salida y confirmó su permanencia.

Lo propio pasó con Martín Prost, jugador que aportó a Nacional Potosí más de una decena de tantos.

Enrique Triverio, goleador atigrado, y Jair Reinoso, máximo artillero histórico de Aurora, fueron asegurados por sus respectivos equipos para 2025.

#### **APUNTES**

#### Jugadores en camino a fichar

#### **The Strongest**

A pesar de hacerlo público, The Strongest prácticamente cerró acuerdo con Juan Salvador Mercado (U de Vinto).

#### **Bolívar**

La Academia no hizo mucho ruido en el final de temporada, pero hay un interés por el regreso de Francisco Da Costa, quien jugó para Cerro Porteño este año, empero este club no pagó el pase a la Academia.

#### Wilstermann

El Rojo aún analiza a su DT y requiere levantar las dos sanciones FIFA (por tiempo indefinido) que aún arrastra.

Pero así como algunos fueron asegurados, otros comenzaron a ser tentados por otros clubes. Uno de ellos es Gilbert Álvarez, que tras dejar 16 goles en Oriente Petrolero, tiene una gran chance de fichar para The Strongest, club que perdió a Bruno Miranda por su paso al club ecuatoriano Mushuc Runa.

El ariete argentino Agustín Graneros dejó Real Tomayapo tras convertir 15 goles, actua-



Héctor Bobadilla (arriba), Gilbert Álvarez (abajo izq.) y Daniel Floro Da Silva, tres de los delanteros más destacados en Bolivia. APG

ción que lo puso en la mira de clubes del interior y el exterior. San Antonio de Bulo Bulo es uno de sus pretendientes, ya que el club valluno jugará Copa Libertadores este 2025.

Precisamente, el club de Entre Ríos aún no confirmó la renovación del brasileño Daniel Floro Da Silva, máximo goleador 2024 con 23 tantos, además de sus socios Neto Acará y Arthur de Moura. Se espera que los tres sigan en el equipo que ahora dirige Julio César Baldivieso, pese a las ofertas que hay.

Otro de los requeridos es el ariete paraguayo de Wilstermann, Héctor Bobadilla, que pese a tener contrato es tentado por Always Ready y The Strongest.

A pesar de que el jugador confirmó su regreso a Cochabamba, Cerro Porteño es el propietario de la ficha de actuación. El Ciclón de Barrio Obrero puede negociar con los interesados.

El goleador de GVSan José, Roler Ferrufino, culminó su etapa en el cuadro orureño y regresó a Always Ready, que este año 2025 lo tendrá en cuenta.

El colombiano Efmamj Jasond González (Real Santa Cruz) es otro de los codiciados, luego de su gran actuación con el Albo los últimos dos años.

#### Tiquipaya va a la cabeza de la galería de campeones 2024



Municipal Tiquipaya. D.J.

GABRIEL CAERO R.

La temporada 2024 de la Asociación de Fútbol Cochabamba (AFC) culminó y con ella la entrega de los títulos de las cinco principales categorías, con Municipal Tiquipaya una vez más al frente.

El Oso tiquipayeño se alzó con el título de la División Primera "A" y clasificó como Cochabamba la la Copa Simón Bolívar 2025.

Mientras, las restantes divisiones premiaron a sus campeones con el ascenso a la categoría inmediata superior. Oruro Royal conquistó la División Primera "B" y ascendió a la Primera "A" para 2025.

Atlético Francisco Díez ganó Primera de Ascenso y subió a la "B"; Sportivo Sacaba se coronó en Segunda y ascendió a Primera; Burgos FC salió campeón de Tercera y ahora jugará en Segunda.

En 2025, la AFC tendrá a nuevos actores en todas sus categorías y promete mucha más competencia.

# Luto por deceso de Hugo Sotil, figura del fútbol peruano y de Barcelona

Fútbol. Uno de los tres jugadores leyenda del balompié incaico falleció ayer tras sufrir problemas de salud en los últimos días

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos y agencias

Elbalompié peruano, sudamericanoymundial lamentó ayer el fallecimiento del legendario futbolista incaico Hugo Sotil Yeré, deceso registrado por un delicado estado de salud que lo tuvo internado varios días en una UCI de Lima.

Fue apodado el Cholo y es considerado uno de los tres mejores futbolistas de la historia de su país, galardón que comparte con Héctor Chumpitazy Teófilo Cubillas.



Sotil (Ica, 18 de mayo de El exfutbolista Hugo "Cholo" Sotil (+). EL NACIONAL

1947) fue uno de los principales referentes del fútbol incaico de los años 60 y 70, destacando además en la selección peruana que fue campeona de la Copa América 1975 y animadora en los Mundiales México 1970 y Argentina 1978, este último con presencia de la Blanquirroja en instancias

A nivel clubes, militó en Deportivo Municipal de Lima (1968-1972, 1981-1982), elenco en el que sumó un título de la Segunda División y ascendió a Primera; en Alianza Lima alcanzó el bicampeonato 1977 y 1978 (las dos temporadas en las que jugó), pero su mayor estrella la obtuvo con Barcelona de España en 1974 (jugó entre 1973 y 1977).

También jugó para Independiente Medellín de Colombia (1979-1980), Los Espartanos de Perú (1984-1985) y se retiró en Deportivo Junín (1986).

Tiempo antes de ser internado en una clínica limeña, Sotil estuvo de paso por Barcelona para visitar al club que lo cobijó durante cinco temporadas y gozó de su mejor etapa de futbolista.

La Agrupación Barca Jugadors llevó al Cholo Sotil, junto a otros exjugadores, a los predios que posee el Blaugrana, entidad en la que compartió cancha y vestuarios con el mítico futbolista neerlandés Johan Cryuff.